

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хабибова Искандара Махмадовича на тему: «Хирургическая тактика у пострадавших с травматическим сдавлением головного мозга с учетом гемодинамических предикторов» представленной диссертационным советом 6Д.КОА – 025 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» к официальной защите по специальностям: 14.01.18 – нейрохирургия и 14.01.17 – хирургия, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Лечебная тактика при травматических внутричерепных гематомах длительное время была однозначной, так как установление наличия гематомы служило основанием к их хирургическому удалению [Коновалов А.Н. и соавт., 2002; Лебедев В .В., 2003]. Летальность при данной патологии составляла 80%, что было обусловлено не только тяжестью повреждения мозга, но и трудностями своевременного распознавания гематом и недостаточностью адекватно разработанной тактики лечения [ВОЗ, 2007].

В связи с вышеуказанным, оптимизация тактики оперативного и консервативного лечения травматических внутричерепных гематом является весьма актуальной задачей, а полученные данные будут иметь большую практическую значимость.

Автор ставит перед собой задачу - разработать комплексные дифференцированные программы лечения больных с травматическими внутричерепными гематомами и улучшить результаты их лечения. Диссидентом проанализированы результаты лечения 260 больных с травматическим сдавлением головного мозга с применением вышеуказанных методик.

Об эффективности предложенных комплексов лечения свидетельствуют положительная динамика клинико-неврологических данных, о чем наглядно показывают показатели суммы баллов по шкале комы Глазго и улучшение в динамике показателей центральной и

периферической гемодинамики у пострадавших.

Диссертационная работа соответствует требованиям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете и «Типовое положение о диссертационных советах» утверждённое постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор достоин присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук, по специальностям – нейрохирургия (14.01.18) и хирургия (14.01.17).

Вице-президент АМН МЗиСЗН РТ

Зав. кафедрой эфферентной медицины

и интенсивной терапии ГОУ «ИПОвСЗ РТ»

Лауреат государственной премии И.Сомони

д.м.н., профессор, академик АМТНР  **Мурадов А.М.**



